A konnyebb kezelhetGség céljabol a végtelen sakktabla mezsit a mezdk kdzéppontjaival képviseltetjiik. Ezen kozép-
pontoknak egy sikbeli derékszogl koordinata—renszerben azokat a pontokat tekintjiik, amelyeknek mindkét koordiné-
taja egész szdm. A huszar induljon az origdbol.

A sakktablan sotét és vildgos mez6k valtogatjik egymast. Megallapithatjuk, hogy mindazok a racspontok, amelyek
koordinatainak Gsszege paros, ugyanolyan szind mez6ket képviselnek, mint az orig. Azok a racspontok pedig, amelyek
koordinatainak Osszege paratlan, az origéval ellenkezé szint mezSknek felelnek meg.

Mivel a huszar minden lépésekor a racspont egyik koordinatdjanak paritdsa valtozatlan marad, a mésiké pedig
megvaltozik, az elért rdcspont szine minden 1épésnél megvaltozik. Ebbdl kdvetkezik, hogy a huszar paros szamu 1épéssel
csak az orig6 szinével egyezd szind racspontokra érkezhet, paratlan szamu lépéssel pedig csak az ellenkezs sziniekre.

Valamely adott szamd 1épés utan elérhetd racspontok kozos szinét az adott szami 1épés esetén a tovabbiakban
,megfelel szin”-nek nevezziik.

A kovetkezGkben elGszor is azt vizsgéaljuk, hogy hol huzodik az a hatar, amelyet az n-edik 1épésben a huszér elérhet,
de nem léphet tul. Ezt elég az els6 siknegyedben megallapitani, mivel a négy siknegyed teljesen egyenrang.

Az n lépéssel elérhets széls6 pontokban x legfeljebb 2n lehet, y szintén 2n, Ugyanakkor azonban x + y legfeljebb
3n lehet, mivel a két koordinata Gsszege minden lépésben legfeljebb 3-mal névekedhet.

Az els6 siknegyednek azokat a racspontjait, amelyek mindharom feltételnek eleget tesznek, az 1. abran lathaté
tartomany (a hatarat is beleértve) tartalmazza.

i
x=2n
1. dbra

A tartomanyt a tengelyekre és az origora tiikkrézve olyan nyolcszog adodik, amelyen kiviili racspontokba n (vagy
n-nél kevesebb) lépéssel nem juthatunk (2. abra). Jeloljiik ezt a nyolcszoget T,-nel.
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2. dbra

Nevezziik T,-t telitettnek, ha a huszar az n-edik 1épésben T;, minden megfelels szini racspontjaba megérkezhet.
Kozvetleniil éllendrizhets, hogy T és To nem telitett, 75 viszont igen (3. abra).
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3. dbra

T1-ben és Tor-ben is 4 olyan megfelels szint racspontot taldlunk, amelyek 1 ill. 2 lépéssel nem érhetdk el (bekeretezett
sotét ill. vilagos pontok).

A teljes indukcié modszerével bebizonyitjuk, hogy T3, minden n > 3 esetén telitett. Mivel T5-rél mar tudjuk, hogy
telitett, azt kell még bebizonyitanunk, hogy ha T, telitett, akkor 7T),4; is az. Ehhez azt bizonyitjuk, hogy ha T}, 1 nem
telitett, akkor T, sem telitett.

Ha van olyan megfelel$ szint racspont T,,11-ben, amelyre a huszar az (n+1)-edik lépésben nem érkezhet meg, akkor
nyilvan nem lehet ettél lougrasnyira olyan racspont, amelyre az n-edik 1épésben megérkezhet. Viszont a T),41-ben levs
barmely récsponttol lougrasnyira fekvs racspontok kozott mindig van legalabb egy, amely T,,-ben is benne van (4.
abra).



Akkor a T,,4+1-ben megfelel§ szint racspontoktol lougrasnyira fekvs racspontok kozott is van ilyen, s ez T;,-ben
megfelel szind. Tehat T,, nem telitett. Azaz a telitettség T,,-r6l T,,1-re 6roklédik, T, valoban minden n > 3 esetén

telitett.

Most méar csak 6ssze kell szamolnunk T,,-ben a megfelels szint racspontokat (5. abra).
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A nyolcszog oldalai csupa megfelels szint racspontot tartalmaznak. Az atlos oldalak egyenesei egy négyzetet zarnak

kozre, amelynek minden oldalén (3n+ 1) darab megfelels szind racspont taldlhato. Ezért ez a négyzet (3n + 1)° darab

megfelel§ szind racspontot tartalmaz. A T, tartomany ennél (422) -vel kevesebbet, hiszen mind a négy levagott

i=1
n

sarokban egyarant Z i darab megfelel§ szind récspont van.
i=1
Végeredményben az n-edik lépésben elérhets racspontok (mez6k) szdma

1+n

Ln=03n+1)° -4 n=Tn’+4n+1, ha n>3;

n =1és n = 2 esetén pedig a képlet altal megadott szdmnal 4-gyel kevesebb, vagyis L, = 8 és Lo = 33.
Torma Jozsef (Budapest, Apactai Csere J. Gyak. Gimn., IIL. o. t.)

Megjegyzések. 1. A végtelen sakktablén az egyik mez6r6l a masik mezére vezets lehet legkevesebb lougras szamat
nevezhetjiik a két pont tavolsdganak. Hogy milyen alapon nevezhetjiik az igy definidlt mennyiséget tavolsagnak és
milyen ezen a sikon egy egyenes, az kideriil Kdrteszi Ferenc: Egy kiilonds geometria c. cikkébsl (KOMAL 9. kotet
(1954) 71-78. o.). A cikkhez kapcsolodott 644. és 652. feladatunk (szintén a 9. kotetben, megoldasuk a 10., ill. 11.
kotetben jelent meg). Az utébbi mostani feladatunkhoz igen hasonld kérdést vizsgalt. A feladat szovege ez volt: A
végtelen sakktabla kijelolt mezejéhez hany olyan mez6 tartozik, amely n léugrassal érheté el — de annal kevesebbel
mér nem 7

2. Tobben helyesen adtdk meg az elérhets mezSk szamat, de nem bizonyitottak, hogy azok az n-edik lépésben el is
érhetGk. Masok a mez6k megszamolasanal hibaztak. Megint masok — félreértve a feladatot — lényegében a 652. feladat
kérdésére valaszoltak.

3. A feladat n helyett 2n-nel megoldasaval egyiitt megtalalhato N. J. Vilenkin: Kombinatorika c. kényvében (374.
feladat, 244. old.).



